PRIPREMA ZA IZVOĐENJE NASTAVNOG SATA

Predmet: Povijest

Autor: Marija Belullo, OŠ Šijana Pula

Razred: 8. r

Nastavna cjelina: Postanak i razvoj samostalne hrvatske države

Nastavna jedinica:
 Žene u Domovinskom ratu.
Vrijeme obrade: 1 blok sat.
 Cilj nastavne jedinice 

Učenik će moći opisati uzroke, početak i tijek Domovinskog rata do primirja.

Učenik će moći opisati završne operacije, objasniti mirnu reintegraciju te posljedice Domovinskog rata.

Ishodi učenja
Cilj: Učenik će biti sposoban uz pomoć povijesnih izvora ( svjedočanstava, video uratka, fotografija, pjesama) uvidjeti prirodu Domovinskog rata te objasniti kako je tekao proces izlaska Hrvatske iz Jugoslavije preko Domovinskog rata do proglašenja neovisnosti i međunarodnog priznanja

ZNANJA

Učeni će biti sposoban: 

1. na povijesnom zemljovidu pokazati te svojim riječima opisati tijek Domovinskog rata kronološki navodeći  vojne operacije i najvažnije događaje

2. analizirati povijesni izvor (svjedočanstvo gđe. Maje Oljače) te objasniti zbivanjima u Vukovaru od proljeća 1991. do izlaska iz Vukovara 17. studenog

3. analizirati povijesni izvor te izdvojiti najmanje 4 obilježja/aktivnosti  udruge Bedema ljubavi u Hrvatskoj

4. analizirati povijesni izvor o zračnoj luci Pula te navesti u kojim su se sve vojnim akcijama sudjelovali piloti 92. ZB Pula

5. analizirati svjedočanstvo narednice Dubravke Cerovec-Tropčić o njenom ratnom putu i životu u Puli od jeseni 1992. te  svojim riječima opisati njezin ratni put

6. izraditi lentu vremena s najvažnijim događajima i osobama kojima se rezimira tijek Domovinskog rata od rujna 1990. sve do mirne reintegracije u siječnju 1998.

VJEŠTINE


- vještina razumijevanja povijesne priče (rad s povijesnim zemljovidom)

- vještina analize povijesnih događaja i interpretacija tih događaja (višestruke perspektive- izvor povijesna svjedočanstva i ostali primarni i sekundarni  izvori)

- vještina kronološkog mišljenja (lenta vremena)
STAJALIŠTA

·  izraziti svijest o potrebi aktivnog društvenog uključivanja i pomaganja ljudima koji su u nevolji bez obzira na njihovu nacionalnost, vjeroispovijest i političku opredijeljenost.

· osuditi rat kao sredstvo rješavanja nesporazuma među narodima i državama
· ocijeniti važnost pojedinca i njegova individualnog djelovanja na primjerima osobnih priča žena čije će ratne priče proučavati na satu
· opravdati potrebu i želju za obranom vlastite domovine s pomoću analize teksta priča
Metodički postupci: 

Oblici rada: - frontalni  
                    - grupni 
Metode i postupci:- metoda usmenog izlaganja

                        - metoda razgovora

                        - metoda demonstracije

                        - rad na tekstu, slikovnim materijalima i video zapisu
Nastavna sredstva i pomagala: 

1. Izvještaj Siniše Glavaševića nekoliko dana prije pada Vukovara (Vukovar je 75. dan u okruženju)

2.  Svjedočenje Maje Oljače – Moj rodni grad Vukovar uhvaćen u pakao rata
3. Ratna priča iz Karlovca narednice Dubravke Cerovec-Tropčić

4. Svjedočanstvo natporučnice Dragice Rendulić – Kako se Hrvatska branila iz Istre
5. Bedem ljubavi u Puli – iskaz umirovljene odgojiteljice Josipe Brkljačić
6. Više od sudbine – intervju s Nevenkom Markuš, predsjednicom Hrvatske pozadinske fronte, Glas Istre, 11. studenog 1993. 
7. Video zapis Zračne baze Pula snimljen 21. studenog 1991.; Power point prezentacija Domovinski rat (Zemljovid RH iz vremena Domovinskog rata – Povijesni atlas Tragom prošlosti 8, ŠK, Razglednice Vukovara prije Domovinskog rata; zemljovid Vukovarskog bojišta u jesen 1991. iz knjige Mile Dedakovića Bitka za Vukovar, fotografije Vukovara 1991. i fotografije grada nastale u vrijeme obnove nakon 1998. Fotografije skinute sa: www.vukowar.com; Ratno znakovlje slavonskih brigada, Razglednica Bedema ljubavi, Fotografija 5 članica Bedema ljubavi – Pula iz 1991., Video isječak Zračne baze Pula iz studenog 1991.; Ratno znakovlje istarskih brigada, Fotografije Dubravke Cerovec-Tropčić s braniteljima iz njene postrojbe snimljene 1991.; Ratno znakovlje 110. brigade HV-a Karlovac; Tekst Himne 110. karlovačke brigade s posvetom autora.) 
8. Glazbeni cd s domoljubnim pjesmama koje sviraju, ne preglasno, dok učenici rade na tekstovima (Tomislav Ivčić – Stop the war in Croarian, Hrvatski Band Air - Moja domovina, Zlatni dukati – Vukovar, Vukovar, Gazde – Još i danas zamiriši trešnja, Zlatni dukati – Jesam li u Vukovaru ili Dunav kroz Zagreb teče, Zlatni dukati – Ne dirajte mi ravnicu, Miroslav Škoro – Mata, Jura Stublić – Bili Cvitak, Đuka Čaić – Mi smo garda Hrvatska.) 
Korelacija: Vjeronauk ( Nastavna cjelina: Katolička crkva i kršćanstvo u Hrvata. Nastavna jedinica: U izgradnji mira i demokracije.); hrvatski jezik ( Pjesma Nikole Miličevića Rane moje zemlje); likovna kultura ( Teme: 1. Hrvatsko ratno znakovlje;  2. Ilustracija uz pjesmu Bedem ljubavi).

Organizacija nastave: 1. nastavni sat 
a) Uvodni dio sata:

b) ponavljanje prethodnog uvodnog sata nastavne cjeline Postanak i razvoj samostalne hrvatske države na temelju pitanja (1- 8. zadatak na str. 91 - 93.) iz radne bilježnice Tragom prošlosti 8, autora K. Erdelje i I. Stojkovića.  (predviđeno vrijeme 5 min)

c) obrada novog gradiva (predviđeno vrijeme 10 min) 

Motivacija:
Izvještaj Siniše Glavaševića (2:24 min)
Prije slušanja upozoravam učenike da je izuzetno važno da se sada na kratko utišaju jer snimka, koju će sada poslušati sa šumovima,  ali traje kratko a izuzetno mi je važno njihovo pozorno slušanje. Nakon slušanja izvještaja postavljam im sljedeća pitanja: Tko je autor izvještaja kojega su upravo poslušali? Iz kojeg grada se javlja? Što mislite kada je snimka nastala i zbog čega su ovi šumovi? O čemu nas izvještava? Od čega strahuje autor i s kojim problema se bore stanovnici Vukovara?

Odgovore profesor zapisuje na ploču.

Najava teme: Žene u Domovinskom ratu
 Domovinsko rat vodio se od proljeća 1991. pa do kolovoza 1995. na cijelom teritoriju Republike Hrvatske. U ratu su, osim vojnika na bojišnicama, stradavali i ginuli starci, žene i djeca. Paljeni su i rušeni hrvatski gradovi i sela na kraju 20. stoljeća u srcu Europe na očigled cijelog svijeta. Danas ćemo kroz priče četiriju žena, naših sugrađanki, saznati kako su se one nosile s problemima koja su ratna zbivanja donijela njima i cijeloj Hrvatskoj.
Obrada novog gradiva: Podjela učenika u grupe – predviđeno vrijeme 30 min

1. grupa: Svjedočenje Maje Oljače – Moj rodni grad Vukovar uhvaćen u pakao rata
Sažetak iskaza: Gospođa Maja Oljača danas je umirovljenica i potpredsjednica HVIDR-e u Puli, govori nam o zbivanjima u Vukovaru od proljeća 1991. do izlaska iz Vukovara 17. studenog; proboju iz Vukovara, dolasku u Vinkovce nakon 24 sata probijanja kroz polja i šume, prognaničkim danima u Zagrebu i dolasku u Pulu cijele njene obitelji, gdje i danas živi, te  o svom prvom ponovnom dolasku u Vukovar u siječnju 1998.

Pitanja za učenike: 1. Koji se događaj smatra početkom rata u Vukovaru? 2. Tko su zapovjednici obrane grada? 3. Od kuda je sve grad napadan? Tko su napadači? 4. S kojim su se problemima susretali branitelji? 5. Tko je bio na čelu ratne vukovarske bolnice? 6. Kada je neprijateljska vojska zaposjela grad? 7. Gdje su pobijeni ranjenici iz vukovarske bolnice? 8. U koje su logore odvedeni zarobljeni branitelji i civili? 9. Kamo su pokušavali stići branitelji koji su nakon pada u četničke ruke iz Vukovara izlazili na proboj? 10. Gdje se obitelj Oljača nakon izlaska iz Vukovara osjećala da živi normalnim, mirnim životom? 11. Kada su izbjegli Vukovarci ponovo mogli ući u svoj grad? Kako se naziva   proces kojim je Vukovar vraćen unutar hrvatskog državnog teritorija? 12. Tko je od najbliže rodbine obitelji Oljača izgubio život u Vukovaru 1991. godine? 13. Izdvoji jednu ratnu zgodu iz ove ispovijesti koju ćeš ukratko prepričati na satu.
2. grupa: Ova grupa dobiva dva teksta: Iskaz umirovljene odgajateljice Josipe Brkljačić iz Pule o djelovanju Bedem ljubavi u Puli i novinski članak iz Glasa Istre pod naslovom Više od sudbine – intervju s Nevenkom Markuš, predsjednicom Hrvatske pozadinske fronte. Sažetak: Gospođa Josipa Brkljačić u svom svjedočenju govori o izvlačenju vojnika iz pulskih vojarni gdje su bili u prisilno zadržavani i nakon odsluženja vojnog roka u JNA, a s ciljem da ih se iskoristi u svrhu Miloševićeve velikosrpske ideje. Nakon izlaska vojnika iz vojarni  i vojne bolnice osigurale bi im civilnu odjeću i omogućile im kontakt s njihovom obitelji ili im prema potrebi novac potreban za povratak kući. U kasno ljeto i jesen 1991. organiziraju se članice Bedema ljubavi i oko smještaja prvih prognanika koji iz Slavonije i Like stižu u Istru. S dolaskom zime stiže njihova pomoć i do hrvatskih branitelji na ratištima. Bedem ljubavi izdao je prigodne razglednice kojima se javnost upozoravala na nametnuti rat koji se dogodio u Hrvatskoj i stradavanje hrvatskog naroda. U novinskom članku koji je svojevrstan nastavak prvog iskaza jer je Hrvatska pozadinska fronta izrasla iz Bedema ljubavi, predsjednica pulskog ogranka Hrvatske pozadinske fronte Nevenka Markuš govori o pomoći koju je ta udruga dostavljala hrvatskim braniteljima diljem bojišnice.

Pitanja za učenike: Grupa je pri analizi podijeljena na dvije manje.
Analiza iskaza i intervjua: Tko je autor ovog  teksta? Kada je izvor nastao? O kakvoj je vrsti dokumenta riječ? Čine li se izvori pouzdanim svjedočanstvom o prošlosti? O čemu izvor govori? Zbog čega je osnovan Bedem ljubavi u Hrvatskoj? Kamo su sve odlazile članice Bedema ljubavi u svojoj mirovnoj misiji? S kime su surađivale članice udruge prilikom izvlačenja vojnika iz JNA? Tko počinje pristizati u Pulu u ljeto 1991.? Kako se Bedem ljubavi uključuje u pomoć tim ljudima? Kamo odlaze pripadnice Bedema ljubavi u prosincu 1991. i u više navrata u zimu i proljeće 1992.? Koji je zadatak članica Pozadinske fronte? S kojim se problemima one susreću? Na kojim su ratištima u Hrvatskoj bile? Na kojem se ratištu borila 119. pulska brigada? Kako su ih branitelji dočekivali članice HPF-a?
Analiza razglednice: Kada je i gdje snimljena fotografija (razglednica)? Opiši točno što vidiš na slici? Što je prikazano u središtu slike, koja dva lika? Kakav bi naslov dao ovoj slici? Što se događa na slici? Obrati pozornost na majčinu ruku? Kako je autor opisao raspoloženje prikazanih ljudi na slici? Kako je prikazao njihove odnose? Analiziraj pjesmu na razglednici Bedema ljubavi: Protiv čega dižu glas hrvatske majke?  Što one žele zaštiti? 
3. grupa: Treća grupa dobiva video zapis o kaotičnom stanju u Zračnoj bazi Pula od 21.11 1991., u kojem su ostavile snaga JNA prilikom svog napuštanja Pule i svjedočanstvo natporučnice Dragice Rendulić – Kako se Hrvatska branila iz Istre. Sažetak iskaza: Natporučnica Rendulić svoj iskaz započinje svojim osobnim iskustvima s tzv. balvan revolucijom pri povratku s godišnjeg odmora u ljeto 1990. koja je ubrzo dovela do toga da je  kao turistički vodič ostala bez posla. Nastavlja priču o svojim neugodnim iskustvima sa susjedima, oficirima JNA, koji je žele izbaciti iz stana jer je njen suprug izašao iz JNA i kao hrvatski policajac brani Hrvatsku. Potom govori o svom angažmanu u Bedemu ljubavi, dragovoljnom javljanju u Zbor narodne garde u jesen 1991. U travnju 1992. konačno oblači odoru Hrvatske vojske gdje je još uvijek aktivna. U svom iskazu govori o okolnostima pogibiji hrvatski policajaca prilikom razminiravanja zračne piste i jedinom neprijateljskom djelovanju JNA u Istri kada su zračnom napadu na sportsku zračnu luku u Vrsaru poginula dvojica zrakoplovnih tehničara. U iskazu govori o vojnim operacijama HV-a u kojima su djelovali piloti 92. Zračne baze u Puli.
Pitanja za učenike:  Što misliš zašto je JNA ostavila zračnu luku u Puli u onakvom stanju? Tko je autor ovog  teksta? Kada je izvor nastao? O kakvoj je vrsti dokumenta riječ? Čini li se izvor pouzdanim svjedočanstvom o prošlosti? Kako to znaš?

O čemu izvor govori? Koja bi pitanja volio postaviti Dragici , nakon  pročitanog
 svjedočanstva? Gdje se je i kada Dragica prvi put susrela s antihrvatskim natpisima?

Što je to Balvan revolucija? Kada se Dragica prijavila u Hrvatsku vojsku? Na kojim je poslovima u vojsci radila? Opiši ratno djelovanje JNA u Istri?  U kojim su vojnim akcijama sudjelovali piloti 92. ZB Pula?
4. grupa: Četvrta grupa dobiva iskaz narednice Dubravke Cerovec-Tropčić o njenom ratnom putu i životu u Puli od jeseni 1992. do danas i tekst Himne 110. karlovačke brigade s osobnom posvetom Dragom glasu (autor stihova posvetio ju je na poseban način upravo njoj) Sažetak iskaza: Karlovčanka Dubravka na početku svog iskaz objašnjava što je nju, mladu djevojku nagnalo da se prijavi u Zbor narodne garde. Govori o svom ratnom putu, najtežim trenucima i pravom prijateljstvu i povezanosti među hrvatskim braniteljima u najtežim trenucima ratne 1991. i 1992. na prvoj crti bojišnice iznad Karlovca i u Lici, te što je za nju značilo doći u Pulu.
Pitanja za učenike: Tko je autor ovog  teksta? Kada je izvor nastao? O kakvoj je vrsti dokumenta riječ? Čini li se izvor pouzdanim svjedočanstvom o prošlosti? Kako to znaš? O čemu izvor govori? Koja bi pitanja volio postaviti Dubravki, nakon  pročitanog svjedočanstva? Kada je osnovana 110. karlovačka brigada? Tko je bio prvi zapovjednik Dubravki Cerovec-Tropčić? Zašto je mlada Karlovčanka pristupila Zboru narodne garde i kada? Koje naoružanje je uza se tijekom ratovanja imala narednica Tropčić? Na kojim je sve mjestima u Hrvatskoj bila na dužnosti za vrijeme rata? Gdje je organizirana ratna škola za šifrere? Što Dubravka nosi kao najbolnije uspomene iz rata? Gdje je Dubravka danas zaposlena i na kojem poslu?  Kada je nastala pjesma gardistima 110. brigade HV-a? Što se njome htjelo postići? Ima li pjesma poruku? Kako bi opisao raspoloženje pjesme? Što misliš čemu služe takve pjesme?
2. nastavni sat

Glasnogovornici grupa imaju na raspolaganju 6 – 8 minuta za prezentaciju sadržaja na kojima su prethodni sat radili. Uz njihovo izlaganje prikazuju se dijelovi power point prezentacije koju je profesorica prethodno pripremila. Ako se grupa ne drži predviđenog vremena za prezentaciju to cijeloj grupi nosi negativne bodove.
Završni dio sata: predviđeno vrijeme 10 min.

Na temelju višestruke lente vremena (Hrvatska, Vukovar, Pula, Karlovac) koju ću nacrtati na ploči, a učenici je dopunjavati, rezimira se tijek Domovinskog rata od kolovoza 1990. sve do mirne reintegracije u siječnju 1998. Venovim dijagramom pronaći sličnosti, razlike i zajedničku poveznicu između Pule, Vukovara i Karlovca za vrijeme Domovinskog rata.
Za domaću zadaću učenici dobivaju zadatke po grupama: Prva grupa treba riješiti zadatke u radnoj bilježnici str. 89. - 94. Druga grupa treba pronaći jednog hrvatskog branitelja (muškarca) i njegovu ratnu priču ukratko izložiti na sljedećem satu i usporediti ga sa ratnim pričama s kojima smo se upoznali na prethodnom satu. Treća grupa ima zadatak pročitati jednu priču iz edicije Žene u Domovinskom ratu koja im je dostupna u školskoj knjižnici i ukratko je prepričati na sljedećem satu. Četvrta grupa treba pronaći podatke o stanju na Južnom, dubrovačkom ratištu i o tom izvijestiti razred. Svaka pojedina grupa dobit će konačnu ocjenu na temelju rada na satu i domaće zadaće.
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